

我的
调解日记

湖南省司法厅携手今日女报全媒体推出

调解千家事 温暖万人心

第 18 期



编者按

今年是毛泽东同志批示学习推广“枫桥经验”56周年，也是习近平同志指示坚持发展“枫桥经验”16周年。为认真贯彻落实司法部坚持发展“枫桥经验”推进新时代人民调解系列会议精神，湖南省司法厅在全省广大人民调解员中开展了“我的调解日记”主题征文活动。本报特开辟“我的调解日记”专栏，定期推出，以展示新时代人民调解员的新风采、新面貌。今天我们讲述的是谭雄斌的精彩调解故事。

村民争认古墓白骨为先祖 调解言和两宗共祖化干戈

文 / 谭雄斌

普通山村突然挖掘出一座无名古墓，出土两具白骨！消息一出，顿时让小山村的村民一片哗然。这两具白骨的身份是什么？出自哪个年代？村民们闻讯而来。这时有两户同姓的村民不约而同地指认古墓里的尸骨是自家祖先，要求认领，并由此发生了激烈冲突。今天的调解故事就从这里说起……

故事发生在2018年7月，烈日当头，酷热难耐。临武县万水乡某村综合服务平台的建设工地，挥汗如雨的工人们在地基施工时意外挖出一座古墓。

消息传开后，对于古墓的归属，村民何军（化名）一方和何顺（化名）一方都认为这是自家的祖先，何氏两房宗亲几十号人聚集在施工现场吵成一团，矛盾一触即发。

在乡政法委的统一部署下，我和派出所的干警立即赶往事发地点，先耐心地劝导两房宗亲离开施工现场，回家等候，并承诺会做出妥善的处理。随后，通过走访何氏两房宗亲和村里的老干部、老党员，我们了解到这起古墓认祖案更多的情况。

原来，村综合服务平台建设用地原名叫“下冲”，这里有座古墓，在施工前村委就已知晓。

因工期迫在眉睫，村委和一些熟悉情况的村民沟通后，大致判断工地的施工点不会影响到古墓，便开始正常挖土施工，没想到还是在施工中挖出了白骨，村委便立即通知了相关村民。

何军这边知悉后立即组织十几个宗亲回村，认领白骨是其先祖光孔公和夫人曹氏。他们将白骨收敛好重新在下冲处择址安葬后，便离村继续到广东务工去了。

没想到，何顺这边听到风声后也回村来认领白骨了，但此时白骨已经安葬。在联系不到何军本人，电话沟通无果的情况下，何顺这边就擅自将古墓白骨挖出来重新安葬到了他处。

“认祖宗”是中国人的传统情结，在农村，这种宗族观念更深入人心，何氏两房宗亲的矛盾由此爆发。

经过沟通，我发现虽然他们双方各执一词，互不相让，但矛盾焦点其实就是两个：

一是出土的白骨到底是谁家的祖先；二是何顺这边将已安葬的白骨擅自迁坟，让何军及宗亲非常不满。

查阅长坪何氏族谱等资料后，我发现何军和何顺两房的祖先在下冲都有古墓，而且都为明清时代的古墓，距今约有三四百年历史。

虽然双方均有清明祭祖的习俗，但几百年的时光让他们对祖先墓葬的具体位置和界限的记忆早已模糊不清，且无从考证。如果利用现代科技DNA等技术鉴定来确定白骨归属也不现实，一是时间太久，成本太高；二是因双方本就都是同姓宗亲，技术鉴定有可能也不能百分百准确。

于是我以双方都是何氏宗亲为基础，打宗亲情牌，劝说双方，大家都姓何，既然是两房的先祖，而且已经几百年历史了，那就应该是双方共同先祖。我提议两房一起修建一个何氏祖坟，不再计较白骨的归属，让先祖受两房宗亲共同祭拜，也让两房宗亲合为一体，更加和睦。这一提议得到了双方的一致认可和称赞。

对于第二个矛盾，主要是做通何军的思想工作。何军要求，何顺一方要对擅自迁坟的行为道歉。

我便组织双方各派3名代表到司法所召开调解会，同时邀请村委干部一起参加。在调解过程中，双方虽有些争议，但经过之前的协调，彼此已经达成了一些共识，调解基础较好。只是在道歉这个问题上，何顺还有些情绪，甚至准备离席不参加调解。

见状，我立刻中止了调解，单独找何顺谈话。首先我肯定他迁坟的出发点是正确的，但是他未经何军一方同意擅自迁坟也是不妥的。我说：“其实道个歉也丢不了你多少面子，现在你们双方都认了出土的白骨是何氏共同先祖，向何氏先祖磕个头也理所当然吧！”这么一说，何顺心理转过弯来，同意道歉了。

趁热打铁，按照双方共识我立即起草调解协议书，双方约定：何家下冲处所有的坟墓统一迁出安葬，迁为何氏祖坟；何顺一方派代表向何军一方道歉；由村委会向何军一方支付处理此事的路费共计4000元。双方签字确认后握手言和，两房宗亲重归于好。

人民调解员风采

谭雄斌，现任郴州市临武县万水乡人民调解委员会委员，临武县司法局万水司法所所长。从事人民调解工作两年来，已调解案件68起，调解成功率97%。曾被评为“临武县红星共产党员”“湖南省最美基层共青团干部”，2018年被评为临武县“综治工作先进个人”。



扫一扫，看《我的调解日记》专栏文章

应急管理部首次公开招录消防员

包含20名女性消防员

据中国妇女报消息 应急管理部日前发布《国家综合性消防救援队伍面向社会招录消防员的公告》，正式启动首次面向社会公开招录消防员的工作。国家综合性消防救援队伍消防员招录网站于1月25日正式上线接受报名后，消防员招录工作受到了各方面的广泛关注，计划面向社会公开招录18665人，截至2月18日已有20万余人实名注册，7万多人成功报名。

据了解，此次共计划招录消防员18665名，其中消防救援队伍招

录11880名（含10名女性），森林消防队伍招录6785名（含10名女性），女性消防员系北京招录。

按照招录公告中《国家综合性消防救援队伍消防员招录体能测试、岗位适应性测试项目及标准》组织实施，女性体能测试有屈膝仰卧起坐、10米×4往返跑、800米跑、原地跳高4个项目，岗位适应性测试有徒手登四楼、黑暗环境搜寻2个项目。这些测试项目都按标准进行了量化，并设置了最低标准，达不到最低标准即为“不合格”。

湖南率先实现公共法律服务平台全覆盖

今日女报/凤网讯（记者 欧阳婷）2月19日，湖南省司法行政工作会议在长沙召开，省司法厅厅长范运田出席会议并讲话，厅党组书记肖迪明主持会议。

会议回顾了全省司法行政工作在2018年所做的工作。2018年，湖南省在全国率先出台服务三大攻坚40条、服务民营企业24条等重要文件，深入服务创新引领开放崛起战略；力推“互联网+政务服务”，在全国率先实现公共法律服务站、点全覆盖。以厅

指挥中心为龙头，全系统应急指挥体系初步形成。省直监狱监控实现全覆盖，省监狱局指挥中心投入运行，“智慧矫正”湖南模式初步形成，“智慧戒毒”初显成效。

范运田指出，2019年司法行政工作面临新形势、新任务、新变量和新挑战。他强调，要旗帜鲜明把政治建设放在首位，纵深推进扫黑除恶专项斗争；推动各项改革全面深化，全面提升制度执行力；确保各项工作有章可循、有规可依。

图片新闻 >>



2月19日，永州市蓝山县千年古寺塔下寺内，市民在这里猜谜语、赏花灯，观舞龙、醒狮子，其乐融融、欢度元宵。

（摄影 / 梁利）

敬告读者

本报2月14日发布《有奖挑刺！今日女报全媒体请你来找茬》的消息后，收到不少热心读者的反馈，为使相关工作顺利进行，特推出有奖挑刺办法的细则。

1、凡发现一处明显差错、第一时间指出并经认定属实的，奖励5-100元。明显差错包括错别字、人名、地名、时间等关键要素差错。

2、奖励标准：《今日女报》报纸差错20元/处，数字平台（含凤网、今日女报微信矩阵、今日女报头条号、今日女报官方微博）一般差错5元/处，《今日女报》大标题等重大差错100元/处，数字平台大标题差错50元/处。

3、同一差错由多人指出的，奖励第一个挑错者。同一人指出多处差错，奖金累计计算。

4、今日女报/凤网全媒体将定期向社会公布挑错获奖人员名单，发放奖金。

5、本有奖挑刺办法从2019年2月21日起执行。如果此办法与原发布的《有奖挑刺！今日女报全媒体请你来找茬》有内容冲突，以此办法为准。

6、报错信箱：40291184@qq.com。欢迎广大读者踊跃参与，谢谢热心的读者朋友们。

今日女报融媒体中心
2019年2月21日

注销公告

醴陵市湘瑜电力电器有限公司（统一社会信用代码：914302816685659090）于2019年1月3日决议解散，并成立了清算组。为保护债权人、债务人的合法权益，自本公告发布之日起45日内，请各债权人、债务人向清算组取得联系，过期概不负责。联系人 刘瑜 联系电话：15207416688
醴陵市湘瑜电力电器有限公司

遗失声明

陈琼斯不慎遗失位于黑金时代小区4栋1301室物业专项维修资金缴款凭证第一、三联，凭证号为0001603816。现声明作废！